

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO:

	Pls. Cts.
España	1'25
Extranjero (Unión Postal). 2	2
Ultramar.	2
Número suelto.	0'05

Puertas de acero ondulado

Y básculas

Se encontrarán de los sistemas más perfeccionados y á precios sumamente económicos en el almacén de hierro, de

CAYETANO GOMILA

Lonjeta 29.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 12 á las 6'15 t.

El Consejo presidido por S. M. la Reina ha tenido escasa importancia política.

Han sido nombrados: Capitan General de Puerto-Rico el Sr. Ruiz Dana; Director general de Artillería el Sr. Calleja y Director general de la Guardia Civil el Sr. Chinchilla.

Madrid, 12 á las 8 n.

En el Senado ha pronunciado un notable discurso del Sr. Pisa Pajares combatiendo el Jurado.

Le ha contestado el Sr. Rada y Delgado. Mañana tocará el turno al Sr. Trives.

Madrid 12 á las 8'15 n.

En el Congreso se ha promovido un animado incidente entre los Sres. Losarcos y Correa con motivo del procesamiento del Sr. Calvo Muñoz. Continúa la discusión del Mensaje rectificándolo el Sr. Dávila.

(DEL SERVICIO DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 11 á las 8'30 n.

En el Congreso el señor Dávila ha combatido al gobierno por su inercia enfrente de la miseria y por su imprudencia en la cuestión de Marruecos, mandando tropas. El señor Santamaría ha contestado diciendo que el gobierno en cuestiones del exterior ha permanecido en su neutralidad y que en lo económico no es culpable de la crisis por que atraviesa el país.

Los conservadores han acordado abrir una suscripción para hacer una gran tirada del discurso del señor Cánovas.

En el Senado continuó la discusión sobre el jurado, habiendo pronunciado discursos los señores Alcover y Pisa Pajares.

Madrid 11 á las 10'30 n.

El señor Peñalva se retira á la vida privada. El general Quesada padece un catarro agudo. El general Loma está grave. Coméntase que el señor Pisa Pajares, diputado ministerial y rector de la Universidad, haya combatido el proyecto del jurado.

Madrid 12 á las 12'45 m.

La Gaceta publica una circular disponiendo que queden exentos de responsabilidad los mozos del reemplazo último que no se presentaron en caja, siempre que lo verifiquen con arreglo al art. 192 de la ley de reclutamiento, pudiendo redimirse en metálico hasta el día 11 de Febrero.

Madrid 12 á las 1 m.

En Massachusetts (Estados-Unidos) ha habido un descarrilamiento de trenes; ocho muertos y pasan de cincuenta los heridos.

El cuerpo consular de Florencia se ha reunido para protestar contra las medidas de las autoridades.

(DEL SERVICIO PARTICULAR DE «EL ISLEÑO»)

Madrid 11 á las 10'30 n.

Telegramas de Granada dicen haber ocurrido un terremoto en Arenas. Faltan detalles.

Ha regresado el señor Marqués de la Vega Armijo, el cual ha celebrado estensa conferencia con S. M. la Reina.

El señor Quesada se encuentra aliviado.

COTIZACIONES OFICIALES

4 por 100 interior	65'70
4 por 100 amortizable.	83'05
Billetes Hipotecarios de Cuba.	97'45

EN ROMA

8 Enero 1888.

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Mi querido Director y amigo: Anteayer por la mañana se supo positivamente que Su Santidad recibiría ayer á los peregrinos españoles y en consecuencia se reunieron éstos por la tarde en la iglesia de Monserrat para recoger personalmente los billetes de entrada en el Vaticano. La satisfacción estaba pintada en el rostro de los peregrinos, sin duda porque cada cual se imaginaba transportado por unos momentos á la madre patria.

Efectivamente, tras tantos días de oír en todas partes un idioma extranjero y de luchar á brazo partido con él para darnos á comprender de los italianos, podíamos por fin expresarnos en nuestra lengua nativa y desembuchar sin tropezos todo lo que nos habíamos callado durante tanto tiempo. Y así unos comentaban los sucesos del Jubileo, otros narraban los lances y peripecias que les han acontecido en Roma; quién divulgaba recientes noticias de España, quién prorrumpía en exclamaciones al encontrarse inesperadamente con algún paisano. . . .

De aquí la animación y el regocijo que reinaron en la reunión de Monserrat.

La recepción pontificia, según expresaban los billetes, debía verificarse ayer á las nueve; pero desde mucho antes de esta hora los españoles esperábamos impacientes al pie de las escaleras del Vaticano.

Por una coincidencia lamentable, los peregrinos italianos debían también entrar á la misma hora y por la misma puerta para visitar la exposición. Ya tenemos por tanto á unos y otros increpándose y extrujándose en defensa de sus respectivos derechos.

La escena duró larguísimo rato; duró hasta que los suizos de la guardia permitieron la entrada á los españoles.

¡Qué de cuchufletas! Hovieron entonces sobre los infelices postergados! En un abrir y cerrar de ojos, los españoles se abrieron paso por entre los que habían logrado llegar al portalón de bronce, y con aire de triunfadores romanos subieron á la galería en donde había de verificarse la recepción.

Esta fué la primera victoria de la jornada. Al llegar á este punto de mi narración, me limito á trasladar íntegra una parte de las notas que tomé en aquel mismo sitio, porque ellas á pesar de su laconismo, darán idea exacta de la recepción.

Nos encontramos en una de las galerías de Rafael, sin poder pasar adelante.

La emoción que á todos nos domina es grande, porque la idea de que vamos á ver de cerca al Sumo Pontífice de la cristiandad, á nuestro venerado pastor León XIII, embarga todos los corazones.

De cuando en cuando se abren las puertas del fondo. Es que entra uno de los obispos españoles.

Ya han llegado todos. Faltan ahora dos secretarios que no parecen por ninguna parte. Unos caballeros, de frac y corbata blanca recorren la galería suplicando á los peregrinos que se pongan en dos filas, lo que no logra conseguirse sino á costa de muchos esfuerzos.

Al cabo de dos minutos están rotas las filas y agrupados los peregrinos junto á la puerta que permanece cerrada.

Media docena de suizos los detienen. Comienza á sacar cada uno los objetos que ha de presentar en el momento de la bendición papal. Hay quién vá completamente cargado de crucifijos, rosarios, patenas y fotografías.

Frente á mí un sacerdote lleva un caliz en la mano y un oficial de la marina española, en traje de gran gala, á penas puede sostener un gran manajo de crucifijos.

—De rodillas!—grita una voz y todos caen de hinojos.

Su Santidad al salir por una puerta y entrar por otra, ha cruzado la galería.

—¡Viva el Papa! dicen varios peregrinos.

—¡Viva! contestamos todos llenos de entusiasmo.

—¡Viva el Papa Rey!

—¡Viva!

Se restablece la calma y continuamos esperando el anhelado momento de acercarnos á Su Santidad.

Al cabo de muy poco tiempo se oye: —La diócesis de Madrid!

—Madrid! . . . Madrid!

—Abbastanza, dice Monseñor Isbert, que nos sirve de introductor y maestro de ceremonias.

Los suizos forman un parapeto contra la corriente y consiguen detenerla.

—Es que el local no es suficiente para los madrileños, y habrá que ir por tandas.

Yo me encuentro en primera fila junto á un suizo tan alto como una torre.

Transcurre mucho tiempo. Oímos después que un ugiere dice:

—La benedizone!

Su Santidad está dando la bendición á los peregrinos de la primera tanda.

Al poco rato se descorren de nuevo las cortinas. Adelante.

Sin saber como, me encuentro al otro lado de la puerta.

—Abbastanza, exclama por segunda vez Monseñor Isbert y los suizos cierran nuevamente el paso.

Esta vez, gracias á Dios, estamos en el sitio de la recepción. Hemos entrado revueltos y sin distinción de diócesis.

—En dos filas. . . . Arrimarse mucho á las paredes.

Todos obedecemos.

—Fuera guantes, se nos dice después.

Y nos quitamos los guantes.

Detrás de unas cortinas que se ven en el fondo de la habitación debe de estar Su Santidad, pues oigo una voz que dice:

—Donativo del obispo. . . . tal. Donativo del obispo. . . . cual.

A estas palabras sigue un ruido así como si vaciaran talegos de oro ó plata.

Efectivamente, sale un sacerdote con una gran palangana llena de paquetes y se dirige hacia las habitaciones de Su Santidad.

—De rodillas!

Aparece el Sumo Pontífice acompañado de los obispos y otras dignidades. Viste túnica blanca y capa encarnada, con esclavina de una forma muy parecida á la que usan en día de fiesta los campesinos de ciertas provincias españolas.

Reina profundo silencio. La emoción es tan grande que las lágrimas acuden á los ojos de muchos peregrinos.

Su Santidad recorre las filas y todos le besan el anillo. Delante de algunos se detiene y pronuncia frases de cariño, en italiano ó en latín.

Los obispos le dan á conocer particularmente á algunos de los fieles, á quienes hace preguntas y dá de palabra la bendición.

Detrás de Su Santidad vá un caballero con otra palangana llena de medallas de plata, que reparte dando una á cada peregrino.

Al llegar el Papa junto á una señorita avilesa que tengo á mi lado, le dice esta:

—Santo Padre, soy paisana de Santa Teresa. Oh! si supierais cuanto os amo.

—¿Y porqué me amais, hija mía?

La jóven se echa á llorar y el Santo Padre exclama aludiendo á España.

—¡Qué grande es la fé de este pueblo!

Después de recorrer las dos filas, el Papa nos da su apostólica bendición y entonces el entusiasmo se desborda y repítense los vivas y las aclamaciones hasta que nos retiramos por una puerta que conduce directamente á la escalera de salida.

Mientras bajamos no cesan los comentarios acerca de Su Santidad.

—¡Qué amable!

—¡Qué bondadoso!

—¡Y qué viejo y débil está!

—¡Pobre Pontífice!

Y así sucesivamente.

—¿A donde vamos ahora?

—A la Exposición.

—¡A la Exposición! . . . ¡A la Exposición!

Pero esto merece capítulo aparte.

ALMANZOR.

Carta de Barcelona

9 Enero de 1888.

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Densas nieblas, una humedad pertinaz y capaz de reblanecer los cuerpos más sólidos, alimentada por una menuda y glacial lluvia, con cortísimos intervalos de un sol vergonzante, tal fué el estado atmosférico con que nos acarió el año bisiesto de 1888, en los seis primeros días de su reinado, causando la delicia de médicos y boticarios, y la desesperación de gotosos, tísicos y reumáticos. Pero al fin confirmando aquello de *Post nubila Febus* apareció ayer este astro libre de telarañas, viniendo á disipar con sus vivificadores, y ya ansiados, rayos, nuestro aburrimiento y tético humor.

El estado intransitable de nuestras fangosas calles, y la lluvia que cayó sin intermitencia

desde las últimas horas de la tarde del 5 hasta la madrugada del día siguiente aguaron casi por completo la animación que suele haber en esta ciudad la noche de la víspera de Reyes, y causaron grandes perjuicios á los establecimientos de quincallería, provistos abundantemente de la diversidad de juguetes con que acostumbra obsequiar aquellos coronados magos á la gente menuda en semejante festividad.

Con motivo de ella, y según antigua costumbre pasaron á felicitar al señor capitán general D. Ramón Blanco, los generales, otros militares de alta graduación y numerosas comisiones de gefes y oficiales pertenecientes á los cuerpos que guarnecen esta plaza. Una música militar amenizó con escogidas tocatas el acto de la recepción.

Continúan sin interrupción y con mayor empeño desde la terminación de la huelga, las obras del monumento á Colón, de la fachada de la Catedral, de los edificios de la Exposición, y de la fonda internacional, en la cual se hallan ya colocadas las vigas de hierro del techo del piso bajo, y cuyos trabajos dejan ya entrever la suntuosidad que ha de revestir aquella notable construcción.

Según autorizadas noticias, el gobierno del Uruguay, ha concedido un importante crédito á la asociación rural de aquel remoto país, para hacer frente á los gastos que ocasione la exhibición de los productos de la propia República en la Exposición de Barcelona.

También figurarán en ella ricas colecciones de armas de la fábrica de Toledo, de sales de Torreveja, de productos pirotécnicos de Sevilla, de los ramos de Montes y Minas y de otros centros oficiales. Estos últimos objetos y los procedentes de la Real Casa se instalarán en la nave central del Gran Palacio de la Industria, combinándolos bajo la forma de un rectángulo de 120 metros de largo por 34 de ancho.

Se anuncia el estreno de obras especiales en los teatros para la época de dicho Universal Certamen.

Entre ellas figura una revista que con el título de «La Exposición de Barcelona» han escrito dos reputados autores dramáticos la cual se trata de poner con gran lujo en escena; y otra de magia de sorprendente aparato.

Ambas representaciones si no se frustra el pensamiento tendrán lugar en el decano de nuestros coliseos; en el Liceo otros espectáculos revestidos de gran fausto y riqueza; y para uno de los teatros del Paseo de Gracia prepara el Sr. Coll y Britapaja una nueva revista de las del género que se han conquistado una inmensa popularidad.

Desgraciadamente se ha confirmado el cierre de la grandiosa fábrica de los señores Batlló, quedando 1.900 operarios sin ocupación.

Por fin, después de algunos censurados debates, la Diputación Provincial ha acordado contribuir con la cantidad de doscientas mil pesetas á los gastos de la Exposición Universal.

Han presentado la dimisión de vocales de la Comisión ejecutiva de dicho concurso, los señores Durán y Bás y Ferrer y Vidal.

De resultar ciertas las razones á que, según se dice, obedece semejante determinación, hablaría ésta muy en favor de la respetabilidad y moralidad de los expresados dimitentes.

Un nuevo y bárbaro atentado tuvo lugar entre 6 y 7 de la noche del miércoles de la última semana en la calle de Vergara.

Hallándose D. Clemente Asols, dueño del almacén de la casa núm. 2, y uno de sus dependientes trabajando en el escritorio, una mano criminal colocó entre la puerta y el dintel de la casa un cartucho de materia explosiva que al estallar destrozó las puertas vidrieras del despacho é hizo añicos todos los vidrios del edificio, sin que afortunadamente causara desgracia alguna personal.

La detonación fué ruidosísima, causando la mayor alarma á los vecinos de las casas inmediatas y á las personas que transitaban por la Plaza de Cataluña y demás calles próximas al sitio de la ocurrencia.

También hoy tengo que terminar mi periódica tarea con la narración de dos lamentables y recientes desgracias.

Hallábanse en la mañana del sábado varios peones ocupados en la construcción de un edificio en la calle de Campo Sagrado, abriendo la zanja en que se han de sentar los cimientos, cuando un repentino desprendimiento de tierras dejó sepultados á dos de dichos operarios, y á pesar de los esfuerzos que rápidamente se emplearon para evitar su muerte, sólo pudo con-

seguirse la salvación de uno de ellos, quien además del consiguiente susto sufrió algunas contusiones de fácil curación.

Su infeliz compañero, cuando después de separadas las piedras y tierras fué descubierto, había ya muerto por asfixia.

La otra desgracia aconteció en la propia mañana, en la calle de San Jacinto.

Los dependientes de una empresa conductora de muebles estaban desocupando los del segundo piso de la casa número 11 de la mencionada calle, cuando al extraer un armario para atarlo á la cuerda, y bajarlo á la calle, dos de ellos colocados en el balcón se apoyaron en la baranda, la cual se desprendió de la pared, y cayó á la calle y con ella los dos infelices trabajadores, uno de los cuales quedó muerto en el acto, en medio de un charco de sangre, resultando el otro en cuyo semblante se reflejaba el sufrimiento de acerbos dolores, con ambos brazos y la pierna izquierda fracturados y por consiguiente en un estado de vivísima gravedad.

ENRIQUE ROMEU Y MULLER.

NOTICIAS

Del Extranjero

En Nueva York se han declarado en huelga 30,000 obreros de las minas de la Compañía llamada *Philadelphia Reading railway* pidiendo aumento de sueldo y reducción de horas de trabajo.

La cuestión obrera, que envuelve un gran problema social y económico, comienza á inspirar serias inquietudes en los Estados Unidos.

Se siguen con mucha actividad los trabajos de fortificación en Kovno (Polonia). Se han terminado ya los terraplenes y se ha empezado la construcción de los muros exteriores.

La fortaleza de Iwangerot acaba de ser provista de piezas de grueso calibre, procedentes del interior de Rusia.

Vuelve á agitarse el proyecto relativo á la construcción de un canal destinado á unir el Atlántico con el Mediterráneo á través del Mediodía de Francia.

En Tolosa se ha verificado una conferencia encaminada á activar dicho asunto.

Los diputados y senadores del distrito ofrecieron su decidido apoyo.

En Holanda se va á celebrar el quingentésimo aniversario ó quinto centenario de la muerte de un hombre que produjo para su patria una riqueza incalculable.

Los Países Bajos honrarán con grandes fiestas la memoria de Beskels, que inventó el salar y envasar los arenques, industria que hoy tiene en aquella tierra grandísima importancia.

Si tuviésemos aquí otro Beskels que inventara un procedimiento para salar y envasar tanto arenque político que pulula por éstos mares, ¡qué aniversarios se podrían dedicar á su memoria!

Han dado principio en el islote del Perejil los trabajos para la construcción de un fuerte cuartel, en el que se alojara una guarnición permanente de moros, destinada á la custodia de aquel territorio.

El termómetro ha descendido en Polonia hasta 25° bajo cero.

En Varsovia se han encendido grandes hogueras en las plazas públicas para que se calienten los transeúntes.

Muchos húngaros han muerto helados en los caminos.

El instituto Pasteur

Ya están ejecutándose las obras de construcción en París del instituto Pasteur para la curación de la rabia.

El comité director de las obras compró un terreno, 11,630 metros, en Vaugirard, con vistas á las calles Dutot y des Fourneaux. La fachada principal á la primera de estas calles, tendrá unos 40 metros de extensión y se ha elegido para ella el estilo Luis XIII, como revestido de cierto carácter de severidad.

El edificio constará de dos cuerpos unidos por una galería de unos sesenta metros de longitud y con entradas independientes, cada uno, por una de las calles citadas. El de la calle Dutot está destinado á la habitación de M. Pasteur y algunos otros particulares, un laboratorio y la biblioteca; el otro que es el más espacioso, contendrá las salas para los asistidos y varios laboratorios.

Se calcula el coste total del edificio en más de millón y medio de francos.

Para un friolero

Sabido es que en las regiones que rodean á cada polo hay un punto donde el frío llega á un grado máximo y que se llama polo del frío.

El Gobierno ruso ha establecido una estación meteorológica en Werchojansk al E. del Lena, precisamente en el polo del frío del hemisferio boreal.

Para juzgar de las ventajas que disfrutará el observador, basta saber que en el invierno de 1871 bajó la temperatura en Werchojansk á 65 grados bajo cero; en Enero de 1883 el termómetro de alcohol, llegó á marcar 68 y hasta 72 grados bajo cero.

Máquina de cuádruple expansión

Mr. Walter Brock, ingeniero de la Compañía Denny de Dumbarton, ha resuelto de un modo satisfactorio el problema de transformar á poca costa las antiguas máquinas Compound, en máquinas de cuádruple expansión.

El experimento se ha hecho en el vapor *Tenasserim* de la *British and Burmese Steam Navigation Company*. La transformación se realiza reemplazando las calderas y los cilindros antiguos sin tocar al aparato motor. Las cuatro calderas de un solo frente, y trabajando con una presión de cuatro atmósferas, han sido sustituidas por dos calderas de dos frentes y funcionando á doce atmósferas.

Los cuatro cilindros nuevos han sido dispuestos por el sistema *Landem*. El número uno encima del dos y el tres encima del cuatro. Los superiores sirven de tapaderas á los inferiores. Las válvulas están colocadas en la envoltura del cilindro inferior, de manera que el mecanismo no es más complicado que en el sistema anterior; es más bien más sencillo, puesto que los pistones no pasan por el cilindro superior.

Los cilindros anteriores tenían, el uno, un metro y 192 milímetros de diámetro, y el otro 2 metros y 82 milímetros; los nuevos tienen 622 milímetros, 939, un metro 244 y un metro 829, respectivamente, la longitud de la carrera del émbolo sigue siendo un metro y 66 milímetros.

En las pruebas hechas en la desembocadura del Clyde, la máquina ha funcionado perfectamente y se ha notado un aumento de 40 por 100 en la fuerza motriz desarrollada. Como el tiempo era malo, la velocidad no ha llegado á 12 nudos; pero el barco estaba cargado para hacer la travesía. En un viaje próximo se verá la economía obtenida en el gasto de combustible.

De la Península

Dicen de Sevilla que las aguas del Guadalquivir han vuelto á elevarse hasta el punto de rebasar nuevamente la arista del muelle, quedando el agua sobre el mismo á la altura de siete pulgadas.

Los husillos de la capital han vuelto á quedar cerrados en previsión de que la crecida del río tome mayor incremento.

Continúan en Valencia los preparativos para la conmemoración del tercer centenario del insigne pintor Ribera.

Para colocarlas en el pedestal de la estatua del pintor, se están construyendo dos coronas, una por los pintores valencianos, la otra por los alumnos de la Academia de San Carlos.

Dos distinguidas señoritas están bordando una bandera; que estrenarán los alumnos del Conservatorio de música en la manifestación efímera.

Toma mucho desarrollo en algunos pueblos de Málaga la afición á las riñas de gallos, siendo esto causa de la ruina de no pocas familias, pues las luchas gallísticas sirven para que se crucen considerables apuestas.

Baste decir que durante los últimos días del mes de Diciembre, en una de las ciudades de aquella provincia se han cruzado apuestas hasta de 24,000 rs.

No solamente los franceses son los que escriben con ignorancia y ligereza sobre las cosas de España. Véase lo que dice en su entrega última la *Rivista Militare Italiana*, que pasa por periódico serio y bien redactado:

«En las colonias (de España) la administración deja que desear, especialmente por la poca pureza de los empleados. El general Salamanca para cortar muchos abusos en Cuba, ha dado órdenes severísimas, que han sido cumplimentadas con mucha energía por el general *Marius Sabas*, que manda bajo las órdenes de aquél en la Habana.

En el laboratorio que dirige el doctor Ferrán en Barcelona han ingresado tres mujeres mordidas en Sevilla por un perro hidrófobo.

Los maridos abandonados

Un colega de San Fernando refiere la siguiente curiosa historia:

«Una mañana, en la casa número tantos de tal calle, entraba el cabeza de familia después de breve ausencia.

La actitud de los vecinos ante su presencia, le hizo sospechar que algo grave ocurría en su casa. Su curiosidad fué pronto satisfecha sabiendo que su mujer había abandonado el hogar marchándose con otro hombre.

El abandonado esposo penetró con rostro sombrío en sus habitaciones para convencerse de tamaña desgracia, y breves instantes después salió tan meditabundo como había entrado.

Quince minutos más tarde volvió con un gran bulto bajo la capa y se encerró en las habitaciones.

Los vecinos, en tanto, sin saber que deter-

minación tomar, hacían comentarios y abrigan sinistros temores de una próxima desgracia.

Ya iban á llamar á la puerta, cuando nuestro hombre la abrió, y cerrándola con precaución, abandonó la casa de nuevo dejando á sus moradores con el temor y la curiosidad propias del suceso que estaban presenciando.

No tardó mucho tiempo el individuo en regresar, pero esta vez acompañado de varios amigos suyos.

Les hizo entrar en la primera habitación y con gran calma les contó lo que le pasaba.

«Ante tamaña desgracia—les dijo—preciso es que yo tome una resolución extrema, tan extrema como exigen las circunstancias.

El desgraciado esposo, escuchó palabras de consuelo de sus amigos, que trataron de calmarlo en evitación de mayor desgracia.

Pero nuestro hombre que ya había tomado su resolución, y estaba por lo visto decidido, desoyendo la voz de la amistad, abrió la puerta de la habitación contigua, para que todos pudieran ver el espectáculo que les había preparado.

En el centro del cuarto, una mesa cubierta con fúnebre paño negro; en cada ángulo de ella ardía un grueso cirio; en el centro, y de cuerpo presente... unas cuantas botellas de manzanilla, cañas, aceitunas, etc., etc.

«Señores—les dijo—ya lo sabeis, mi mujer se ha *najado* con otro; es indispensable solemnizar el acontecimiento, corriendo la gran *juerga*.

Y el jaleo duró toda la noche en medio de la mayor alegría, robustecida con la que aportaban otros amigos que, enterados del caso, iban llegando de refresco.»

Obsequios merceditos

Afortunadamente una mano augusta ha venido á consolar las amarguras de la afligida familia del Sr. Fernández y González. La Reina Regente, enterada por el Marqués de Hoyos, vicepresidente del Ateneo, de la situación en que quedaba la familia del insigne escritor, dispuso, dando muestra de los nobilísimos sentimientos que la distinguen, que se socorriese con una importante cantidad á la viuda mientras se resolviese acerca de su derecho á una pensión del Estado, decidiendo al mismo tiempo costear la educación del hijo del poeta en el Colegio de El Escorial.

También el Gobierno ha querido asociarse al duelo general y á los esfuerzos del Ateneo y de la Sociedad de Escritores y Artistas. El Ministro de la Gobernación ha contribuido con 500 pesetas, y con otras tantas el Presidente del Congreso, á sufragar el coste del entierro de que se encargaron aquellas dos Sociedades.

En el Ateneo se prepara una solemne velada en honor de la memoria de D. Manuel Fernández y González.

De la Provincia

Según un periódico de Mahón D. Luis Lon y Albareda, Delegado del Gobierno en Menorca, debió de salir el lunes de Madrid para ir á posesionarse de su nuevo destino.

Nos dicen de Inca que la idea de instalar la estación telegráfica no se mantiene con la actividad que el vecindario desea.

Según parece, en este asunto luchan intereses encontrados, suponiéndose con fundamento que no falta quien debiendo ser perjudicado, lo tiene en que tal mejora no se lleve á efecto.

Se nos hace difícil creer que el interés de una sola persona haya de sobreponerse al interés de todo un pueblo y más difícil todavía que semejante obstrucción pueda encontrar quién la tolere ó secunde.

Ha fallecido en Mahón la joven esposa de don Juan Coll, paisano nuestro y delineante de obras militares, que presta sus servicios en aquella ciudad.

Hacia á penas un año que el matrimonio los había unido.

Sentimos esta pérdida y acompañamos al esposo en el pesar que siente.

Mañana por la noche en el Teatro Femenias de Manacor se pondrá en escena por primera vez la bonita zarzuela en tres actos de D. Luis Olona, música de D. Joaquín Gaztambide *El Juramento*, la cual será concertada por el maestro Sr. Barceló y puesta en escena por el señor Ginart.

El domingo tendrá efecto en el propio teatro la cuarta representación de la zarzuela bufa *Doña Juanita*.

Un colega de Mahón dá las siguientes noticias:

«Ha sido declarado excedente, á su instancia, D. Angel M.^a Izquierdo y Rozo y por lo tanto se ha dejado sin efecto el nombramiento de Director Médico de visita de naves del puerto de ésta ciudad heecho á su favor en 14 de Octubre último.»

«No habiéndose presentado á tomar posesión del destino de Conserje jefe de celadores del Lazareto súbico de este puerto D. Benito Chas de

Lamotte se ha dejado sin efecto el referido nombramiento y sin derecho á figurar en el Cuerpo de Sanidad Marítima».

Favorecido por un tiempo primaveral estuvo ayer concurridísimo el mercado que se celebró en Inca, al cual parecía que acudían á porfía compradores y vendedores para resarcirse de las defeciones experimentadas en algunos de los anteriores que á penas dieron indicio de existencia.

Excusado es decir que las transacciones fueron numerosas y aprovechadas.

El domingo fué detenido en Mahón en el momento de embarcarse en el vapor-correo un sujeto en el cual recaían sospechas de haber hurtado quince pesetas.

Para que comprendan los Ayuntamientos de Inca, La Puebla, Pollensa y otros que no es tan difícil como se ha supuesto obtener la concesión de una estación telegráfica haremos constar que además de las cinco ó seis abiertas al servicio público en solos dos meses, lo cual hemos puesto en conocimiento de nuestros lectores, el día 10 del actual, ó sea el martes, se abrió una en S. Pedro del Peñalar, provincia de Murcia, población inferior en vecindario y riqueza á las que arriba hemos nombrado.

Al hablar días pasados del donativo que hizo el Sr. Obispo con destino á las obras de construcción del templo parroquial de Aleudía por error de caja apareció la cantidad de 600 pesetas, cuando en realidad el donativo fué solo de quinientas.

Hacémoslo constar así gustosamente, advertidos del error por nuestro corresponsal, deseosos de dar á la verdad el lugar que le corresponde.

De la Capital

A cosa de las tres de la tarde de ayer, el comandante de la guardia municipal recibió aviso por uno de sus subordinados de que á orillas del torrente de Bárbara, y sitio cercano á la Soledad se había hallado el cadáver de un hombre.

Avisado al propio tiempo el Sr. Juez de la Catedral se trasladaron allá uno y otro resultando en efecto que un anciano de 80 años, persona que se dijo vivía en Son Prunés y estaba acomodada en bienes de fortuna se hallaba muerto dentro del cauce del torrente.

Se le observó una contusión en la frente que era de escasa importancia por lo cual se atribuyó su muerte al hecho de que habiéndose encogido acaso para beber le faltó el equilibrio, dió de bruces y el agua le asfixió.

Después de practicadas las necesarias diligencias se dió orden para levantar el cadáver.

Para poder reponer el empedrado de la calle de Fortuñy ha sido forzoso meter mano á la acequia conductora de aguas limpias que va por dicha calle.

Esto sucede cada vez que tiene que ser empedrada de nuevo cualquiera de nuestras calles, merced á la defectuosísima canalización que tenemos y á la continua remoción de los planos y rasantes de las vías públicas.

Y lo peor es que esto durará hasta Dios sabe cuando, por carecer nuestra topografía urbana de un plan fijo é inalterable.

Ayer se dió un ramal secundario desde la cañería principal de conducción de gas desde la calle de Palacio, hasta el portal denominado de *Almoína* de la Catedral, que debe ser iluminado por aquel medio en las próximas fiestas.

Deseamos que el guardia municipal del barrio de Atarazanas, desde la una á las dos de la tarde observe lo que pasa todos los días en las inmediaciones de la llamada Puerta Nueva con una turba de muchachos malcriados y hallará mucho que corregir y tal vez algo que pensar.

Ayer tarde por las calles y plazas de esta ciudad el pregonero acompañado de la banda de tambores del Ayuntamiento publicó un bando, que podrán ver nuestros lectores en la sección correspondiente de nuestro número de hoy, en el cual el señor Alcalde, secundando los propósitos del Sr. Obispo y Autoridades superiores, invita al vecindario para que coadyuve al lucimiento de las fiestas que se han de celebrar mañana y el domingo, especialmente iluminando las fachadas de sus respectivas casas.

El paso sobre el puente de madera vecino á Sta. Catalina volvió á cerrarse ayer.

Sentimos de veras no haber abierto un registro de altas y bajas en donde constasen estas alternativas en que nos mantiene quien dispone de aquel vegetorio.

Porque ellas van picando ya en historia.

Algunos carros recogían ayer en la calle de los Olmos el barro que unos peones habían retirado de la vía.

Muchos de aquellos serían menester para retirar todo el que quedaba todavía ayer después de cuatro días de no haber llovido.

Sólo el que hay en la calle de San Magin, ni en mil carros cabría.

El reloj de la Casa Consistorial seguía parado anoche.

Hace pocos días que en Palma no se sabe qué hora es, oficialmente, se entiende.

Esto no puede seguir mucho tiempo así.

A unas trece toneladas asciende el trigo averiado que resultó del fondeo practicado en el buque de cuyo cargamento nos ocupamos ayer.

Dicho trigo transportado en una falúa de la Sanidad, en la cual iba un cabo de carabineros, fué echado al mar el martes fuera de la punta de S. Carlos.

Sirva esta noticia para que se tranquilice quien pueda haberse alarmado con la que se dió inconsideradamente días pasados.

Siguen sin novedad las obras del empedrado de la plazuela de las Copiñas.

Es verdaderamente una obra de romanos... por su duración, nada más.

Lecturas amenas

Hay que cerrar la boca

Para bien de la humanidad, el doctor Abbotts está ahora resucitando con mucho ardor una teoría que hizo mucho ruido hace veinte años: la de que el abrir la boca sin necesidad imprescindible es el origen del mayor número y peor clase de enfermedades, sobre todo aquellas que afectan a la garganta y á los pulmones.

La teoría fué creada por un viajero americano muy célebre, George Catlin, que publicó en su tiempo un libro muy curioso, con láminas algún tanto extravagantes, titulado *El aliento de la vida*.

Catlin decía: «Si tuviese que legar á la humanidad un lema que resumiese el pensamiento supremo del saber y de la prudencia, escribiría: *Cerrad la boca.*»

Había pasado gran parte de su vida con los pieles rojas, y observó que entre ellos la tisis y las afecciones de la laringe eran sumamente raras. Inquirió la causa de esta inmunidad, y le dijeron los pieles rojas que consistía en tener cerrada la boca. Con efecto, los indios eran tan cuidadosos en este punto, que hablaban lo menos posible, y á los niños de pecho les cerraban los labios cuando se quedaban dormidos, hasta que se acostumbraban á estar siempre con la boca cerrada.

Uno de los propagandistas más populares de la idea dice: «El hombre es el único animal que puede respirar por la boca, pero cuando lo hace es un tonto.»

El doctor Abbott atribuye al descuido de esta gran regla higiénica todas las enfermedades de la garganta, la tos, la bronquitis, la tisis, las caries en la dentadura y hasta la expresión abobada de las personas que tienen el vicio de tener la boca abierta.

Y no deja de haber fundamento en esta teoría, porque muchas enfermedades proceden del polvo, la humedad ó el frío que entran por la boca.

Funesto porvenir

Al decir de dos sabios norteamericanos, los señores Caton y Hammond, en el porvenir la

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 38

Tres mil leguas en bote

por

FREDERICK SNOPSAM

han ido: márame á mí, pero perdona á mis hijos.

Krugen le dijo «no llores muger, venid conmigo, sois mis prisioneros.»

El jóven guerrero me los presentó: en mi furor le increpé duramente: «no sabes, le dije, que no quiero quede aquí algo con vida?»

—He muerto ocho valientes, me contestó tranquilamente, peleando frente á frente, pero mi machete no se mancha con sangre de mujeres y niños: además necesitáis estos presos, ellos te dirán que ha sido de tu hija.

Efectivamente aquella infeliz esclava desoiosa de salvar su familia, me refirió todo lo ocurrido: la libertad de Krugen; la sentencia de Vankara: su conducción al cementerio de los Griotes: la alarma en la aldea por unos disparos de arma de fuego que se oyeron: la ira de Attuffi-Bat cuando al ir á enterarse de lo que ocurría vió á su muger viva escapándose con unos blancos, la violenta lucha entablada, la muerte del Jefe, y la dispersión de sus guerreros y aliados.

«Mi hija vive? dije, yo la hallaré. ¿Hacia donde se han dirigido los blancos, que clase de embarcación montaban?»

La prisionera refirió que habíais huido río abajo en un pequeño buque de remos.

raza humana civilizada no tendrá pelo ni dientes.

En cuanto á la época en que se habrá realizado tan infausto suceso, creen que será hacia el año 3.500: entonces todos nuestros descendientes serán pelones como los huevos y desdentados como los pollos.

Los dos autores americanos que emiten esta teoría opinan que la calvicie y la ausencia de dentadura son los concomitantes de una civilización más desarrollada, y que á medida que el hombre se eleve irá quedando despojado de los dientes y cabellos, atributos de la animalidad de donde deriva. La causa de este... perfeccionamiento debe irse á buscar sobre todo al hábito que tenemos de cubrirlnos la cabeza y de cocer los alimentos. Así, pues, en el año 3.500 sólo los salvajes—caso de que existan—poseerán estos apéndices tegumentarios.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 8 del actual:

Presidencia.—Real decreto nombrando senadores vitalicios á D. Venancio González y D. Pío Gullón.

Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas respecto al personal de jueces de primera instancia desde el 2 de Diciembre último.

Guerra.—Reales decretos autorizando al director de Administración Militar para vender los aprovechamientos que se obtengan durante un año en la fábrica de harinas de Zaragoza y comprar un motor de gas con destino á las factorías de subsistencias de Cádiz.

La del día 9:

Ministerio de Ultramar.—Real orden, fecha 7, nombrando para el Registro de la propiedad de Pinar del Río, de primera clase, en el territorio de la Audiencia de la Habana, á D. Juan Jiménez Bersabe, que sirve de Bepecal de segunda.

Mercados

Precios corrientes en Inca el 12 de Enero.

Table with 3 columns: Item, Price, Unit. Includes Almond, Wheat, Beans, etc.

Don Manuel Guasp y Pujol,

Doctor en Derecho Civil y Canónico, Alcalde Constitucional de la M. I. N. y Leal Ciudad de Palma.

HAGO SABER:

Que según me participa el Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, el Domingo

«Entonces, dije yo, están en los establecimientos de los blancos ó en los dominios del rey Glass: yo les hallaré.»

Y dejando el grueso de mis fuerzas que reconocieran detenidamente las orillas del río, con solo una docena de mis mejores amigos, tomé canoas de los Bubis y aprovechando la noche me vine río abajo.

Mi intento era irme al fuerte ó al convento, seguro de que allí os encontraría, pero la vista de una hoguera en esta isla y el rugido de los cocodrilos, me confirmó en que aquí había gente, por lo que juzgué necesario un reconocimiento.

Torcimos el camino y vinimos á abordar cerca de aquí, y adoptando toda clase de precauciones fuimos acercándonos y nos encaramamos á este mangó. Desde el reconocimiento á los blancos no vimos á Vankara ¿qué habíais hecho de ella?

Ne sé como he podido resistir mi impaciencia, mi deseo de atacaros y obligaros á decirme el paradero de mi hija.

Lo demás ya lo sabéis y solo me falta decir, que todo lo de Uringo es vuestro. Venid al campamento de la montaña y allí os daré chozas y esclavos, collares y todo cuanto pueda satisfacer vuestra ambición.

—Ya lo creo, dijo por lo bajo el tío Zorro, y no gastaremos en vestido ni en calzado lo cual es muy económico, y mataremos ó nos matarán, incendiaremos ó nos incendiarán según uso y costumbre de estas tierras, y hasta nos proporcionarán un cocodrilito muy mono que en los ratos de ocio puede comérsenos las pantorrillas.

Mr. Snoram dió gracias á Uringo por sus ofrecimientos y le manifestó que toda el afán de los expedicionarios era llegar á la costa del Sur para entrevistarse con los blancos del fuerte y luego marcharse mar adentro.

15 del actual se conmemorará en esta Ciudad el jubileo Sacerdotal de nuestro Santísimo Padre León XIII.

Esta Alcaldía, secundando los propósitos de las Autoridades superiores, desea contribuir en la medida de sus fuerzas al mayor lucimiento de aquella solemnidad, y espera de los católicos sentimientos del vecindario que coadyuve al mismo fin por cuantos medios le sugiera su buen deseo, y especialmente iluminando las fachadas de sus respectivas casas en las noches del 14 y del 15 de este mes.

Palma 12 de Enero de 1888.—Manuel Guasp.

Cuerpo de Telégrafos.

DIRECCIÓN DE SECCIÓN DE PALMA.

Relación de los telegramas que quedaron sin curso en esta Estación Telefónica por ser desconocido el destinatario.

- 1. Rafael Noguera. 2. Valentin Calebron.

Palma 12 de Enero de 1887.—El Director, Federico R. de Maspons.

Capitanía general de Marina

Departamento de Cartagena.—Inscripción Marítima.—El Excmo. Sr. Director de Establecimientos Científicos, Navegación é Industrias de Mar, del Ministerio de Marina, en Real orden de 16 de Diciembre último, me dicen lo que sigue: —Excmo. Sr.—El Sr. Ministro del ramo dice al Presidente del Centro Técnico, Facultativo y Consultivo lo siguiente. —Excmo. Sr. Como resultado de la consulta elevada á esta superioridad por el Capitán General del Departamento de Ferrol en carta número 2623, de 18 de Octubre último acerca de las dificultades que se ofrecieron en el puerto de Gijón al armador del vapor Canosa y del bergantín goleta Honorina para poder embarcar en sus buques el número de pilotos que reglamentariamente deben llevar; por la falta de avenencia entre él y los pilotos de la localidad por cuestión de sueldos, S. M. el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino conformándose con el acuerdo unánime de la Junta de la marina mercante de este Ministerio, ha venido en resolver, que no siendo posible imponer á los pilotos ni á las casas armadoras las condiciones pecuniarias á que deben sujetarse sus contratos por depender aquellas de una porción de circunstancias que no es dable precisar y de un orden puramente privado que sólo las dos partes interesadas están en el caso de apreciar, se limitarán las autoridades de Marina de los puertos á exigir á las casas armadoras el cumplimiento de lo mandado por Real orden de 12 Septiembre último sobre embarque de pilotos, y que en los casos de no haber avenencia entre estos y los armadores deberá detenerse la salida de los buques hasta que puedan llenarse los requisitos legales. De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y el de esa corporación de su digna Presidencia.—Y de la propia Real orden comunicada por el referido Sr. Ministro traslado á V. E. para su noticia y efectos.—Lo que traslado á V. S. para su conocimiento y fines consiguientes.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Cartagena 4 de Enero de 1888.—Valcárcel.—Sr. Comandante de Marina de Mallorca.—Es copia.—L. León.

—Sois mercaderes? preguntó el Jefe con algun recelo.

—No, somos viajeros que hemos naufragado y vamos perdidos, respondió el inglés.

—Entonces os acompañaremos hasta la costa, dijo Uringo.

—Casi lo siento, murmuró el Zorro, preferiría ir solo, á ir mal acompañado.

Sin embargo los negros prestaron un buen servicio á los expedicionarios, pues cogieron el bote como si fuera una pluma y lo echaron al agua, en menos de cinco minutos, y en pocos mas colocaron en él todo el cargamento.

Krugen y algunos de los guerreros mas jóvenes fueron en busca de las canoas, pero al ir á dar la vuelta al monte en cuya falda se hallaban se detuvieron é hicieron señá á los que habíán quedado para que se les reunieran. Acudieron todos prontamente y quedaron asombrados al ver la fiera lucha de dos hipópotos en una pequeña cala inmediata.

Enderezados sobre sus patas traseras y fuertemente agarrados con los brazos se empujaban, tiraban, caían y levantaban lanzando horribles mugidos y clavándose mutuamente los dientes que nunca retiraban sin arrancar un trozo de carne á su enemigo.

A lo mejor se cogían boca contra boca y no se soltaban hasta que se rompían los dientes cruzados; pero el dolor de sus heridas en vez de acobardarlos les enfurecía más, y aquel á quien su contrario arrancaba un trozo de piel ó de carne redoblaba su furor.

Media hora duró tan descomunal pelea y la tierra alrededor de los contendientes estaba enteramente tinta en sangre.

Por fin uno de ellos mas flojo ó más jóven y por tanto con menos fuerzas fué arrollado por el empuje de su enemigo y se cayó estenuado: su contrario lo remató á bocados aunque no sin

Cámara de Comercio de Palma de Mallorca

Con arreglo á lo prevenido en el artículo 11 del Reglamento de esta Cámara de Comercio, se convoca á los socios de la misma para la Junta general ordinaria, que se celebrará día 16 del corriente, á las seis de la tarde en el local que ocupa el Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio.

Palma 10 de Enero de 1888.—El Presidente Bernardo Canet y Ferrer.

Teatro Principal

Compañía Dramática Española dirigida por D. Miguel Cepillo.

Función para hoy Viernes 13 Enero 1888 (3.ª de abono de la 9.ª decena)

2.ª REPRESENTACIÓN DE LA GRAN SOIRÉE QUE TUVO LUGAR Á BENEFICIO DE LAS ACTRICES DE LA COMPAÑÍA

La comedia en un acto, original de D. Manuel Tamayo y Baus, titulada:

MÁS VALE MAÑA QUE FUERZA

El aplaudido despropósito cómico-lirico en un acto, letra de D. Carlos Coello, música del maestro Fernandez Caballero, titulado:

LAS MUJERES QUE MATAN

El intermedio mímico incorpóreo burlesco

LAS SOMBRAS DE LA GRAN VÍA

Couplets franceses y presentación de

LA ESTUDIANTINA DE MADRID

A las 7 y media.

Entrada general 1'00.—Al Paraíso 0'75. Medias entradas generales 0'50 id.—Medias id. paraíso 0'40 id.

Cultos

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Continúa en el oratorio de las Hermanitas de los Pobres costado por la Asociación de la Oración y Vela; siendo la exposición á las seis; después habrá misas rezadas hasta las diez y media, á cuya hora se cantará la misa mayor, celebrándose luego otras dos misas rezadas. Por la tarde á las cinco y media se rezará el Rosario, y acto continuo sermón por el P. Tiburcio Valero, y después estación y la reserva.

En Santa Cruz, al anochecer, se hará el ejercicio del Corazón de Jesús.

En San Jaime, al anochecer, se hará la devoción de las cinco Llagas.

En la Merced, también al anochecer, el ejercicio del Via-Crucis.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

A la Virgen de los Remedios, en Santa Magdalena.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES FONDEADOS

Día 12.

De la mar cañonero Alsedo, de un cañón,

perder en los últimos momentos de la lucha una oreja, un diente y un gran trozo de piel del brazo derecho.

—Cuestión de ellas seguramente, dijo el tío Zorro, dos Tenorios que se disputan alguna Leonor.

—Si pero ahora aunque no queramos debemos intervenir nosotros dijo Mr. Snoram, porque enfurecido como está el vencedor, no hay medio posible de navegar por estas aguas.

—A él pues, todos á una, respondió el marinero: ¿dónde le apuntamos Mister?

—A la cabeza y asegúrenos, de errarle lo pagaremos caro.

Los dos ingleses y los cuatro marineros prepararon sus armas y apuntaron.

Entonces Mr. Snoram dió un grito: el hipópoto dió media vuelta para ver al nuevo enemigo que se le presentaba.

Una descarga de los expedicionarios cayó como una lluvia mortífera sobre del pobre cuadrúpedo, seis balas penetraron en su cabeza al mismo tiempo, y el animal tambaleándose un momento sobre sus piernas que ya no podían sostenerle, se cayó junto á su combatiente para no volverse á levantar jamás.

CAPÍTULO XIX

La casa misión

Las canoas fueron conducidas junto al bote y se procedió al embarcamento.

En la capitana de la escuadra como la llamaba el tío Zorro, no iban más que los expedicionarios.

En cada uno de los tres pequeños cascos Africanos iban cuatro negros: en la mayor tomaron puesto además Vankara y Uringo.

Un cuarto de hora después y listo todo, abandonaron las orillas de la isla Coniquet, y em-

su comandante D. Pedro Domenge y su equipo. De Mahón en 14 horas, vapor Menorca, de 190 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 16 mar., 8 pas. valija y efectos.

DESPECHADOS

Para Valencia vapor Jaime II, de 298 ton., cap. D. Rafael Vich, con 22 mar., pas., valija y efectos.

Para Barcelona vapor Mallorca, de 419 ton., cap. D. Juan Morey, con 26 mar. pas., y efectos.

Para Termini pallebot 3.ª Dolores, de 98 ton. pat. Bartolomé Terradas, con 6 mar. y lastre.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1887 al 31 de Marzo de 1888.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

VAPORES-CORREOS.

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.

Para Valencia, juéves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lúnes 4 tarde y miécoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.

De Valencia, lúnes 7 mañana.

De Alicante á Ibiza, miécoles 10 mañana.

De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for location (Palma, Barcelona, Madrid, Paris) and various financial instruments like Crédito Balear, Cambio Mallorquin, etc.

Hojas del Calendario

Calendar table for January 1888, showing dates, moon phases, and events like 'Lanzase en la Clyde el primer buque de vapor'.

SECCION DE ANUNCIOS

LA VIDA MILITAR

EN ESPAÑA

Obra interesante y monumental, destinada á llamar la atención, no sólo por su parte ilustrada debida al reputado pincel del capitán retirado del Cuerpo de Artillería, Sr. Cusachs, si que también por su interesantísimo texto, obra del distinguido oficial del ejército, Sr. Barado, cuyos escritos literarios y militares han llamado ya poderosamente la atención.

Condiciones de suscripción

Esta obra constará de veinte cuadernos, de papel vitela, tamaño marca mayor, con 140 viñetas, 80 fotografados directos y 26 láminas fotográficas. Se repartirá un cuaderno mensual y su precio será de

Cinco pesetas en España

Se admiten suscripciones en la imprenta y librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, donde pueden verse cuadernos de muestra.

Agencia internacional

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Esta Agencia, fundada exclusivamente para esta Exposición, tiene por objeto: adquirir el terreno por cuenta del expositor; recibir los productos á su llegada, conducirlos al local á ellos destinado, instalarlos, procurar así su vigilancia y conservación como su venta si el expositor lo deseara, y en caso negativo reexpedirlos una vez finido el Certámen Internacional.

Para toda clase de informes dirigirse á

DON GABRIEL ALZAMORA

San Miguel 61 y 63

REPRESENTANTE EN ESTA ISLA DE LA

Agencia internacional

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

MARMOLERÍA

ANTONIO GUILLEM

En ella se encontrará un gran surtido de chimeneas de todas clases, de buen mármol de Carrara, á precios sumamente baratos; tablas de todas dimensiones, lápidas, escalones y todo cuanto se pida perteneciente á dicho arte, fabricado con la mayor perfección.

OLMOS, 114. 21

Aviso al público

En la tienda de José Vivé, Plaza de Cort, se hallará un grande y variado surtido de aparatos de iluminación, tanto para alquilar como para vender.

Se alquilan ó venden

los utensilios de café de la tienda número 27, plaza del Aceite. Darán razón calle del Aceite, 22.

LA ILUSTRACIÓN ESPAÑOLA Y AMERICANA

Esta publicación sin rival en nuestro idioma, está hoy reconocida como una de las más completas de su índole. Sus páginas, verdadera enciclopedia de nuestra época, ofrecen invariablemente las más sublimes creaciones de todas las escuelas artísticas, en agradable consorcio con los escritos de los literatos de España y América y la reproducción gráfica de cuantos sucesos importantes atraen sobre sí la atención pública en ambos hemisferios.

Precios de suscripción en Provincias

Un año 40 ptas.—Semestre 21 pesetas.—Trimestre 11 ptas.

BASES DE LA PUBLICACIÓN.—Los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes da á luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con escogidos grabados. Siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de marcada utilidad lo reclama se distribuyen Suplementos gratis para los señores suscriptores. Cada año forman sus números dos grandes volúmenes, para los que se facilitan los índices y portadas necesarios.

A los suscriptores de La Ilustración Española y Americana les concede la Empresa el derecho de adquirir para sus familias, con la cuarta parte de rebaja, una suscripción á cualquiera de las ediciones de La Moda Elegante, periódico de Señoras de reconocida utilidad.

Se suscribe en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.



Leche de vaca

Se encontrará todos los días para vender en la calle del Peregil, tienda de verduras.

Importante

Para vender periódicos por las calles se necesitan dos ó tres muchachos. Los padres pueden presentarse en esta Administración y se enterarán de las proposiciones que se les hagan.

Para Puerto-Rico

saldrá en todo el corriente Enero la polacra

CORTÉS

al mando del capitán Sr. Sabrafen. Admite carga á flete. Se despacha Peso de la Harina, núm. 21.

Se venden á precios reducidos un mueble de sala y otros objetos mobiliarios.—Calle de Palacio, 65—1.º

Muebles baratísimos!!!

Se venden por ausentarse su dueño en la calle de Apuntadores, núm. 20 (Can Boriá.) Especialidad en muebles de Chicarandana muy elegantes. Todo muy barato.

Apuntadores, 20

Palma.—Imprenta de «La Almudaina» de Amengual y Muntaner.—1888.



Para PUERTO-RICO, HABANA y CIENFUEGOS con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS. Saldrá en la segunda quincena de Enero el veloz y acreditado vapor

Cristóbal Colon

Admitiendo carga y pasajeros. Para informes, Sans y Pierrar, Conquistador, 7.

Oficial barbero.

Se necesita uno en el Salón de Martorell, situado en la Plaza del Teatro.

Exposición Flotante Española

á la

América del Sur

Para informes y condiciones dirigirse á don Bernardo Estela, Marina 62, frente al cuartel de Caballería.

Se alquila una tienda en la calle del Mar, n.º 20 y otra en la plaza del Socorro, n.º 18; esta con agua de fuente y pozo. Informarán de la última en el 2.º piso de la casa. De ambas en la calle de la Botería, n.º 14 principal.